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2020—2021 学年上学期全国百强名校
“领军考试”高三化学参考答案与解析

1.【答案】C

【解析】A．生石灰与硅胶是食品包装中常用的干燥剂,铁粉作抗氧化剂，A错误

B．亚硝酸钠溶液具有防腐作用，但亚硝酸钠有毒，不可用其来浸泡新鲜瓜果，B错误

C．鉴别 KNO3和 Na2SO4，利用钾元素和钠元素的焰色反应不同，钠元素焰色反应为黄色，钾元素焰色反

应为隔着钴玻璃为紫色，C正确

D．碳酸钡难溶水，但易溶于酸，所以不能做钡餐，能做钡餐的是硫酸钡，D错误

2.【答案】B

【解析】A．标准状况下，2.24LN2和O2的混合气体中 mol1.0
L/mol4.22
L24.2

n ，气体分子总数为 0.1NA，A错

误

B．39g Na2O2中 mol5.0
g/mol78
g39

n ，Na2O2中含 2个 Na+和 1个 2-
2O ，则含有的离子总数为 1.5NA，B

正确

C．未给溶液体积，无法计算，C错误

D．标准状况下，四氯化碳不是气体，2.24LCCl4的物质的量不是 0.1mol，无法计算其含有的共价键数，D错误

3.【答案】D

【解析】A．NaCl溶液中通入过量 CO2不可能有 NaHCO3沉淀析出，A错误

B．硫单质在空气中燃烧只能生成 SO2，SO2在与氧气在催化剂条件下生成 SO3，B错误

C．次氯酸在光照下分解为 HCl和氧气，不能得到氯气，C错误

D．氯化镁与石灰乳发生复分解反应生成氢氧化镁，氢氧化镁高温煅烧生成氧化镁和水，D正确

4.【答案】B

【解析】A．CaCO3(s)与盐酸反应生成易溶于水的物质，SiO2(s)不与盐酸反应，反应后过滤、洗涤除去 CaCO3(s)，

A不符合题意

B．SO2与 HCl都能溶于饱和食盐水，B符合题意

C．Al2O3能与 NaOH溶液反应，Fe2O3不能与 NaOH溶液反应，C不符合题意

D．C2H5OH不与生石灰反应，H2O与生石灰反应，通过蒸馏得到 C2H5OH，达到除去 H2O的目的，D不符

合题意

5.【答案】C

【解析】A．操作Ⅱ发生反应的离子方程式为：4Fe2++4H++O2 ＝ 4Fe3++2H2O，A错误

B．操作 I中发生反应的离子方程式为：2Fe3++SO2+2H2O ＝ 2Fe2++SO42—+4H+，溶液中阳离子有 Fe2+、H+，

可能还有 Fe3+，B错误

C．溶液 a转化为溶液 b的反应中，SO2被 Fe3+氧化，C正确

D．溶液 c中含有 Fe2(SO4)3、H2SO4等物质，加入 FeO后会生成 FeSO4，D错误

6.【答案】D

【解析】A．由孔雀石的化学成分可知，其中的铜元素、碳元素和氢元素均处于最高价，其均为自然界较稳
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定的化学物质，因此，用其所制作的颜料不易被空气氧化，A错误

B．孔雀石的主要成分均可与酸反应生成相应的铜盐，因此，用其制作的颜料不耐酸腐蚀，B错误；

C．Cu2(OH)2CO3中 Cu的质量分数为 128/222≈57.7％，C错误

D．加热可发生分解，反应方程式为 Cu2(OH)2CO3高温 2CuO+CO2↑+H2O,D正确

7.【答案】A

【解析】A．装置Ⅰ中含有空气，通过导气管逸出的气体中含有 H2、O2，若立即点燃会发生爆炸，应该等

排出一段时间气体后再点燃，A错误

B．装置Ⅱ中产生硅酸沉淀，根据强酸能制备弱酸，可知碳酸的酸性强于硅酸，因此可以用来验证碳的非金

属性比硅强，B正确

C．装置Ⅲ中金属钠在水、煤油的界面上下移动，能证明ρ(煤油)<ρ(钠)<ρ(水),C正确

D．装置Ⅳ中铁与稀硫酸反应氢气，氢气排出试管内的空气，烧杯中的水能防止空气中的氧气进入，因此能

防止 Fe(OH)2被氧化，长时间看到 Fe(OH)2白色沉淀，能达到实验目的，D正确

8.【答案】D

【解析】A．干冰遇热变 CO2气体，破坏分子间作用力，A错误

B．NH4HCO3既含有离子键又含有共价键，加热分解时离子键和有共价键都破坏，B错误

C．NaCl晶体中只含有离子键，晶体颗粒粉碎时破坏离子键，C错误

D．HCl气体溶于水，只有共价键破坏，D正确

9.【答案】B

【解析】已知①C(s)+O2(g)=CO2(g)ΔH=—393.5 kJ/mol，

②4Fe(s)+3O2(g)=2Fe2O3(s)ΔH=—1648.8 kJ/mol

根据盖斯定律，将①×3—②，整理可得 2Fe2O3(s)+3C(s)=3CO2(g)+4Fe(s)ΔH=＋468.28 kJ/mol，选 B

10.【答案】A

【解析】A．NaCl为强电解质,在水中完全电离,该过程通常表示为 NaCl=Na++Cl-，A正确

B．从图示知，NaCl在水中完全电离，为强电解质，B错误

C．Cl-带负电荷，与水分子中的氢原子结合形成水合离子，C错误

D．NaCl溶解时钠离子和氯离子从固体表面脱离进入溶液中，同时钠离子和氯离子受 NaCl表面的氯离子和

钠离子的吸引回到固体表面，D错误

11.【答案】B

【解析】A．反应中氮元素和硫元素化合价降低，氧化剂是 KNO3和 S,碳元素的化合价升高，C是还原剂，

A错误

B．氧化剂 KNO3和 S共为 3mol，还原剂 C为 3mol，氧化剂与还原剂的物质的量之比为 1:1，B正确

C．氧化产物只有 CO2，还原产物有 K2S和 N2，C错误

D．每消耗 0.1mol S，反应中共转移电子 1.2mol电子，D错误。

12.【答案】C

【解析】A．用铂丝蘸取溶液 X进行焰色反应实验，火焰呈黄色说明溶液中含有钠离子，但不一定是钠盐

溶液，可能是氢氧化钠，A错误

B．向 Na2CO3溶液中滴加少量盐酸，无明显现象，但是发生了反应，生成了 NaHCO3和 NaCl，B错误

C．瓶内有黑色颗粒产生，说明二氧化碳被还原生成碳，反应中二氧化碳表现氧化性，C正确

D．Mn2+在该氧化还原反应中起到催化剂的作用，D错误
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13.【答案】A

【解析】ab段反应生成的 BaSO4难溶于水，H2O为弱电解质，导电能力不断减弱，A符合

B．b点恰好完全反应，此时生成 BaSO4沉淀和 H2O，溶液的 pH＝7，B不符合

C．bc段溶液的导电能力不断增大，主要是由于过量的 H2SO4电离出的离子造成的，C不符合

D．ab段溶液中反应的离子方程式为：Ba2++2OH—+2H++SO42—＝BaSO4↓+2H2O，D不符合

14.【答案】D

【解析】由题意可推出，X、Y、Z、W分别是 N、O、Na、Cl元素

A．原子半径大小为：Y（O）<W（Cl）<Z（Na）,A错误

B．X(N)可形成含氧酸 HNO2,HNO2为弱酸，B错误

C．Z的单质Na与CuSO4溶液反应，Na先与H2O反应，生成的NaOH再与CuSO4反应，不能置换出Cu，C错

误

D．W（Cl）元素可形成具有消毒作用的化合物，如 Ca(ClO)2等，D正确

15.【答案】D

【解析】A．稀硫酸与 CaCO3反应生成微溶的 CaSO4，阻止反应进一步进行，A错误

B．为了除去 CO2中的 HCl气体，装置 b中应盛装饱和 NaHCO3溶液，B错误

D．制取 NaHCO3的离子反应方程式为 CO2+H2O+Na++NH3＝NaHCO3↓+NH4+，C错误

D．装置 c中，含氨的饱和食盐水呈碱性，而 CO2呈酸性，所以有利于提高 CO2的吸收效率，D正确

16.【答案】C

【解析】A．装置中 Al失电子，电子从 Al电极流出，A错误

B．盐桥中的 K+向正极移动即向石墨电极移动，B错误

C．石墨电极的反应式为：O2+4e—+4H+＝2H2O，C正确

D．电池总反应式为：3O2+4Al+12HCl＝4AlCl3+6H2O,D错误

17.（14分）

【答案】

Ⅰ.（1）2CO(g)+SO2(g)=S(s)+2CO2(g)ΔH=-270 kJ·mol-1（2分）

（2）H2(g)+
1
2
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燃烧热的热化学方程式为 H2(g)+
1
2
O2(g)=H2O（1)ΔH= -286 kJ·mol-1

Ⅱ.（1）Fe(OH)2容易被空气中的氧气氧化生成 Fe(OH)3，化学方程式是：4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)3；

（2）制取 Fe(OH)3胶体反应的离子方程式为 Fe3++3H2O△ Fe(OH)3(胶体)+3H+

区分 FeCl3溶液、Fe(OH)3胶体的实验操作名称为丁达尔效应

Ⅲ.(1)根据图示信息：白磷和过量烧碱溶液反应生成 PH3↑、NaH2PO2，说明 NaH2PO2不能与氢氧化钠反应，

因此次磷酸(H3PO2)属于一元酸，故答案为：一；

（2）白磷和烧碱溶液反应生成 PH3↑、NaH2PO2，反应的化学方程式为：P4+3NaOH+3H2O=PH3↑+3NaH2PO2，

故答案为：P4+3NaOH+3H2O=PH3↑+3NaH2PO2；

（3）根据图示，发生的反应有 P4+3NaOH+3H2O=PH3↑+3NaH2PO2；2H3PO2=PH3↑+H3PO4等，因此 P4～2.5PH3，

若起始时有 1molP4参加反应，则整个工业流程中共生成 2.5molPH3，

18.（12分）

【答案】

（1）GeO2+Na2CO3高温 Na2GeO3+CO2↑（2分）

（2）加热，焙烧粉碎，搅拌等（2分）

（3）H2SiO3、Al(OH)3（2分）

（4）SiO32—+2H+=H2SiO3↓（2分）

（5）Na2GeO3+6HCl=2NaCl+3H2O+GeCl4（2分）

（6）蒸馏（2分）

【解析】

（1）GeO2是一种难溶于水的偏弱酸性的两性氧化物，根据反应流程可知，碳酸钠与二氧化锗反应生成锗

酸钠和二氧化碳，反应的化学方程式为：GeO2+Na2CO3高温 Na2GeO3+CO2↑；

（2）为了提高含锗化合物的浸出率,除了延长浸取时间，还可采取的措施有加热，焙烧粉碎，搅拌等

（3）根据分析，“滤渣”的主要成分是 H2SiO3、Al(OH)3

（4）调节 pH时，盐酸与硅的化合物反应的离子方程式为 SiO32—+2H+=H2SiO3↓

（5）根据题意，向滤液加入 7mol/LHCl酸化，使 Na2GeO3转化为 GeCl4，反应的化学方程式为：

Na2GeO3+6HCl=2NaCl+3H2O+GeCl4

（6）结合已知信息，GeCl4的熔点为-49.5℃，沸点是 84℃，其沸点较低，从溶液中分离出 GeCl4，可以通

过蒸馏操作操作完成，操作“X”的名称为蒸馏

19.（13分）

【答案】

（1）①2ClO3—+SO32—+2H+＝2ClO2↑+SO42—+H2O（2分）

②作安全瓶，防止倒吸（2分）③加快（1分）增大 ClO2的溶解性（或合理的解答）（2分）

（2）稀释二氧化氮，防止因二氧化氯的浓度过高而发生爆炸（2分）

（3）溶液变蓝色（1分）2ClO2+8H++10I—＝2Cl—+5I2+4H2O（2分）

（4）O2（1分）

【解析】

（1）①装置 A中反应的离子方程式为 2ClO3—+SO32—+2H+＝2ClO2↑+SO42—+H2O

②二氧化氯溶于水，使装置内压强降低，容易发生倒吸，装置 B的作用是：作安全瓶，防止倒吸。
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③当看到装置 C中导管液面上升时，说明装置内压强减小了，应加快氮气的通入量，避免压强较小而倒吸，

E中用冷水的目的是增大 ClO2的溶解性

(2)稀释二氧化氮，防止因二氧化氯的浓度过高而发生爆炸

（3）应用 ClO2能将 KI氧化成 I2，C中出现的现象是溶液变蓝色，反应的离子方程式为

2ClO2+8H++10I—＝2Cl—+5I2+4H2O

（4）D中双氧水吸收 ClO2，在碱性条件下发生氧化还原反应，生成 NaClO2，NaClO2是还原产物，氧气

为氧化产物.

20.（13分）

【答案】

Ⅰ.（1）4.0（2分）（2）0.2（2分），1.0（2分）

Ⅱ．（1）b（1分）a（1分）（2）MnO2+e－+Li+=LiMnO2（2分）

（3）否（1分）电极 Li是活泼金属，能与水反应（2分）

【解析】

Ⅰ.（1）根据柱状图可知，K+、SO42—、Cl—的浓度分别是 9.0mol/L、4.0mol/L、9.0mol/L，其物质的量分

别是 1.8mol、0.8mol、1.8mol。

（2）由以上分析可知 V1=0.2；根据 c V c V  （浓）（浓） （稀）（稀）可求出 V2=1.0

Ⅱ．（1）锂是活泼的金属，作负极，因此外电路的电流方向是由正极 b流向负极 a。

（2）在电池正极 b上发生得到电子的还原反应，则电极反应式为MnO2+e-+Li+=LiMnO2；

（3）由于负极材料 Li是活泼的金属，能够与水发生反应，所以不可用水代替电池中的混合有机溶剂。


